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Дефинитивно уништење бољшевичкнх трупа југоисточно од Торопеца
15.000 МРТВИХ, 542 БОРНИХ КОЛА УНИШТЕНО, 447 ТОПОВА ЗАПЈ1ИЈЕЊЕНО

СОЦИЈАЛНА н НАЦИОНАЛНА ДУЖНОСТ Сјајни резултати њемачннх подморница у Атлантику
Акција за скупљање зимске по 

моћи, којој је задатак да се у дана- 
шње тешко вријеме притече сиромаш- 
ним избјеглицама, првенствено онии 
који су настањени у привременим сло- 
бодним логорима у Будви, Бару, Су- 
торману и Андријевици, спада, кема 
сумње, у оквир настојања да се спаси 
наш народ, који је усљед рата и ње- 
*ових пссљедица доведен у изузетно 
тежак положај и изложен уништавању.

С те тачке гледишта посматрано, 
скупљање зимске помоћ* — скупљање 
<ојим руководи Комитет аа социјалну 
томоћ, у коме се налазе и лретстав- 
чици Главног националног одбора — 
појављује се не само као ствар мило 
срђа према оннма који су у претешким 
материЈалним приликама и који би про- 
тали без притицања у помоћ, него — 
и то много више — као света, импе- 
ративна, неодложна и неодољива на- 
ционална дужност за све припадвике 
наше народне заједнице. Током своје 
крваве, али славне историје наш на- 
род је преживио многе трагедије, па 
ипак ниједна од њих ве може да се 
улореди са трагедијом коју сада пре- 
живљује, трагедијом коју су му, до- 
брим дијелом, приредили његови одро- 
ђени синови. Ту су несрећу појачали 
даљи догађаји, а нарочито превратни- 
чко-рушмлачки талас који је захватио 
знатан број наше омладине, која је, 
тод крвавим знамењем петокракице, 
лаложила ионако измрцварени народ 
□ш већим стрзхотама, пустошењима, 
^ушењима, као и моралном и матери- 
алном упропашћавању. Ионако тешке 
Ј претешке прилике у којима је живио 
:вијет у Црној Гори партизани су за 
.ише пута погоршали, тако да је 
.анас мучно стање за све, те акција 
'.нлосрђа, наравно, не може да 'змс 
>нај замах, ону ширину и ону дубину 
оје би сигурно узела да су нгше при- 

тике остале онакве као што су биле 
рије партиз?нске побуне.
Али, баш због тога што су данас 

атеријалне прилике у знаку опорав- 
>ања од ужзсних партизанских пу- 
тошења, намеће се потреба да се 
зпрегну снаге, да се прожмемо само- 
регором, да одвојимо од своје скром- 
е имовине, онолико колико можемо, 
а оне који немају ништа сем голе, 
ако због страдања, глади, лишавања 

исцрпљења нагрижене животе.
Нарочито је дужност свих нацио- 

алиста да својски приону послу скуп- 
>ања добровољних прилога у новцу, 
дјећи, обући, храни и другим ства- 

; има за људску употребу. Они који 
у устали да спасу народ од парти- 
анских крволочних хорда — позва- 
и су да своту улогу спасавања про- 
шре и на друге домене, тј. свуда 
Тје то захтијева интерес чувања и 
чувања нашега напаћеног народа. 
збјеглице им у том погледу прет- 

1' гављају проблем који треба што бо- 
е ријешити, јер укавивањем брзе по- 
оћи спасио би се један знатан број 
зшег живља, и то онај активни ње- 
□в дио, на који убудуће можемо си- 

г/рно ослонити нашу националн’/ ив- 
’ задњу. Помоћи избјеглице није 'само 
орална, религијска, социјална дуж-

ност, већ је то и национални импера- 
тив. Улога сваког здравог национа- 
лизма и састоји се у томе да се све 
силе, све вдраве снаге ставе у службу 
народа, у службу заједнице. Спасити 
народ од многих опаснссти које му 
пријете, повести га бољим путевима 
среће и напретка, повезати га нера- 
скидним везама слоге и братске љу- 
бави, прожети га на свима доменима 
његова живљења и настањености истом 
спасоносном мишљу, улити му вјеру 
у његову будућност, — то су задаци 
који стоје лред националистима, тра- 
жећи од њих посвећење свих енерги- 
ја. У оквир тих задатака спада и из- 
бјеглички проблем, иако као једна од 
њихових конкретивација.

Према досадашњи« резултатима ак- 
ције скупљања зимске помоћи, може 
се рећи да су наши нацнонални људи 
правилно схватили својг дужност. У 
„Гласу Црногорца* изашла су досад 
два—три значајнија списка приложни- 
ка, нз којмх се види да међу трго- 
вачким свијетом постоји утакмииа ко 
ће више да приложи. Иако нејош сви, 
цетињски трговци су и овога пута 
показали своју социјалну и национал- 
ну свијест, пружајући знатне прилоге, 
међу којима се један пење чак ва 
100.000 лира. Похвално је да се баш 
у редовима ових прилагача истиче да 
ће и још прилагати, јер су свесни 
велике истине да је извор, постојање 
и утока свих богагстава у народу, и 
да помагати народ, који је сада запао 
у тешко стање, значи оспособмти га 
за развијање привредних дјелатнссти, 
од којик нмају сви користи. Тврдисе 
да се и они наши трговци који још 
нијесу поиложили за зимску г.омоћ — 
спремају да то учине, нгстојећи да при- 
лог одговара у сваком псгледу њихо- 
вом имовном стењу. У свим нашим 
мјестима купи се зимска помоћ и сви- 
јет се добро одазива. :.то јенајбољи 
знак да се увјерио за се не ж^-ви од 
лијепих ријечи. фраза « пзрола, који- 
ма су га засипа1!--. ннродии отпадни- 
ци — партизани, него ди се живи од 
стварног рада, од бга^ске помоћи и 
од социјзлне сусретљигости, који.ма 
треба да га дочекују националисти.

Приложите за зимску помоћ. Не 
тражи сс од вас рише него што мо- 
жете. У нашем народу већ је доста 
било лијепих ријечи, жел.а и планова, 
али мало, врло мало стваралаштва. 
Нека акција за зимску помоћ буде 
један срећни прелазак са ријечи на 
дкла. д.ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋ

Средишном одбору за внмску помоћ сти- 
гао је од госп. ДУТАНА ПЛАМЕНЦА, пг- 
анатог овдашњег трговца, драгоијени при- 
лог од 100.000 лира, коју је своту ставио 
на располагање том одбору ва хнтнузнм- ску помоћ многобројним црногорскии нв- 
бјеглицама раштрканим по цијелом тери- торију вемље.

Овај племенпти гест господина Плаиенца 
васлужује највећу лохгалу н треба да 
служи као сјајни примјер сгшма којн у било каквој мјери могу да га опонашају

Средншни одбор ва вимску помск ивриче н преко нашег листа своју највећу вахвал- ност племенвтом дародавцу.

Њемачке подморнице потопиле су у 
сјеверном, централном и јужном Атлан- 
тику г.ао н у поморској зони око Кап 
штата 18 трговач<их бродова од уку- 
пно 98.000 тона и један контратор- 
пиљер из пратње.

Други бродови су торпедовани. Ме- 
ђу потопљеним бродовима налазило 
се више великих цистерни за петролеј.

Енглеске кругоее највише забриња- 
ва проблем успјешне борбе осовин- 
ских подморница против англосаске 
пловидбе. Недавна дискусиј- у Пала- 
ти општина у вези са нападом на

АФРИЧИИ ФРОНТОВИ
ВавдухопловстЕо је токс м прошлих 

дана нгставило са јаки« бомбардова- 
њем прогивника на киренајскои тери- 
торију. Једна велика формација ви- 
синских бомбардера и обрушивача 
нападала је дању и ноћу Бенгази и 
агродром Бенина, гађајући лучку зов?, 
пристаништа и положаје британске 
противавионске артиљерије. Више ави- 
она размјештених по рубовима аеро 
дрома било је погсђено. Један други 
изненадни напад једне формације бор- 
бених авиона на аеродром Гамбут, гдје 
се налазимо неколико четворомотора- 
цз, довео је до експловије једнога од 
њих, док је једчн други запаљен, а 
остали оштећени. Сем тога су гађани 
логори. Италијански ловци развили су 
такође знатну акцију V сврху зашти- 
те покр^та трупа Једна патролз, кН ’ 
је кренула на знак узбуне, пресрел-1 
је и оборила у западном дијелу (>;- 
тског залива један амер;-кански двс- 
моторни »звиђачни авион типа Бествн, 
који се срушио у п-зме»у.

Италијанско и њемачко вазд^хоплов- 
ство, у рчвннм а^цијамл на зфричч'1’« 
фронтовимз, оборито ;е у борбама и 
на земљи више легетина непријатељ- 
ских авиона.

Ратно игкуство стечгно посљеднич 
гозина и сјезетноамеричко иск-цавање 
у Алжиру оретстављз ••р?дмет писања 
једног чланк.з објчвљеног у листу 
„Дагенс Љ-хет;р“. А'о и искрцавањ<~ 
у Алжиру и М--року и«а својих зани- 
мљивих страча, још је занимљива му- 
њевита акција осовинских влада. Вје 
шти италијанско њемачки маневар из- 
вршен у правои часу присилио је са- 
везнмке да зауставе своје напредо- 
вање пр?ма Тунису. За неколико дана 
можда и неколико сати ситуација се два 
пута промијенила.

Сјлјна ппотивакција Осовине пока- 
зала је да се изненадни нзпад вели- 
ких сила може свести на најмање 
учинке и најмање посљедице ва бе- 
вбјепност мапдднуте земље

Јапански »спјеси на Дзлмм Истои)
Глазни стан јапанских империјалнсх 

снага јавља да је јапанско ваздухо- 
пловство из састава морнарице обо- 
рило или раворило на земљи иимеђу 
24 новембра и 8 децембра на Новој 
Гвикеји 44 авиона. Сем тогапотопље- 
на су два стражзрска брода и два 
транспортна брода близу Буне.

Стафорда Крипса најбоље то дока- 
зује Крипсову одговорност покрио је 
засада Черчил, који је изјавио да је 
Крипс његов претставник у патном 
комитету за борбу против подморница. 
Али овај став, иако отклања ’арла- 
ментарне посљедице, не доприноси 
ништа ријешењу тог тешког питања. 
На истој сједници изјавио је Атли да 
се не може остварити предлог ства- 
рања међусавезничког ратног савјета. 
Разлог оној немогућнссти налази се 
у дубоким разликама политнчке и војне 
природе што постоје међу савезнич- 
ким нацијама.

Нсточни фронт
— Крвави бољшевички губици —

Њемачке трупе су дгфинитивно уни 
штиле совјетске снаге, које су биле 
опкољене у зони југоисточно од То- 
ропеца. Бољшевици су имали 15.000 
мртвих, сем тога су изгубили 4 217 
заробљеника, 542 борна и блиндирана 
кола, 447 топова и велику количину 
тешког и лаког пјешадијског оружја. 
Уништено је преко хиљаду камиона и 
велика количина другог ратног мате- 
ријала. Одред- копнене војске обо- 
рили су сем тога још 17 авиона. На 
сектору Волга-Дон успјело је њемач- 
ким и румунским трупама да освоје у 
наладима нове тер?не 
кама фронта 
сзоје нападе, 
борбу велику

Нг неки.м тач- 
јател. 
(НО у 

бОГгтИХ кол .
м њс-

МиЧКИХ Н рум\II’ V. I-]И С-
сломљени у г овн.
борбама ИнГ'билн бољше?« '.и .?С 
борних ко а.

На ДОН-К0М ,■,)'?--.••■'■<• ч .
бољшечицн с •,
н охтопл.ени.’
|.)НСКО--‘:-::МЗЧ1' 
трупе зал.але 
радњи >•;- ње\ 
знзтне г\'бит'-е ;. 
ј.ру. БорОе

Јужно од Р.;:гљ> 
1н»мачке окљ 
борби разори 
И СЛОМИЛИ 1
продора.

Н? сектору Терека гу одпеди војске 
и СС формгцаја слом-^ли непрњател,- 
сче напзд? мзвршене у» ломоћ тенко- 
ва, уништивши током ових акција још 
16 совјетскнх 6о'јних кола.

Совјетско ваздухопловство изгубк 
ло је јуче према до сад.а примљеним 
обавјеште^^има — укупно 60 авиона. 
од којих 58 у ваздушним двобојима, 
док је два оборила противавионска 
артиљерија из састава ваздухоплов- 
ства.

Мађарске ловачке ескадрнле. које 
учеств\ ју у акцијама на јужном секто- 
ру источнога фоонта. каметнуле сл 
борбу сочјетским ваздух^пловннм сна- 
гама на Доњем Дону. Развили су се 
кратки и жестоки ваздушни диобоји 
са бројно јачим ловачким ескадрилама. 
Према до сада примљенгм > бавјеште- 
њима оборили су мађарски ловци 4 
совјетска авиона, не претрпивши ни- 
какве губитке.
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За бољу школу ЗАТРЕСЛА СЕ ГОРА, РОДИО СЕ МИШ...
Поред многих фундаменталних не- 

досгатака, наше предратне школе па- 
тиле су од једне велике несреће: наиме, 
у њима се била угњијевдкла комуни- 
стичка олош, која је тровала, кварила, 
упропашћавала душу наше омладине.

Комунистички агенти су знали врло 
добро да им је утолико лакше придо- 
бити људе за њихову акцију, уколико 
су ти људи наивнији, нерасуднији и 
неискуснији. Зато имје школска омла- 
дина била згодан материјал, од кога 
су ковали своје будуће борце, рушио- 
це законитости, реда и поретка.

Коиунисти су се били увукли у на- 
ше школе прво преко наставничког 
кадра. Поједини наставниии су, својим 
опозиционим ставом и својим субвер- 
вивним радом, привлачили омладину, 
давали јој упуте и упућивали је на 
литературу која или директно загова 
ра комунизам или му индиректно иде 
на руку вјештим рушењгм свих ауто- 
ритета у душама младих људи. Око 
што су започели такви наставници 
који нијесу хтјели да схвате своју пра- 
ву просвјетитељску, ссцијалну и на- 
цмоналну дужност, наставили су и до- 
вршили фактори изван школе: ул.ца, 
јавне приредбе, дом и днс-лна штампа. 
На улицама су поједини комунистички 
дрипци и.мали више ауторитета код 
ђакс поо цесари или џодитељи.
Чак су ти негатикнн улични чиниоци 
и ► ~ тиб оје
ДИН 1 ГЈ б !ЧНО ОНИ’
који г\ I и ј ч ) нацнонзл-
ној ЛИННЈИ И КОјИ СУ пр ВИ."но схв-- 
тал« гпп,”.' ирп.-н;етитељглу улогу. У 
нзционз.гним друштвнма и установа- 
ма по:тојзли су коммшсти и, заштг- 
ћенм утледом друштва или \станове, 
могли су несметано да шире свс-ј / 
пропаганду, да шпијунирзју исиравне 
и честите националне л>уде, да изазн- 
зивају оаздоре у чланству и да ли- 
скредитир ју националисте. П:гср>- 
ште је, иећило.м. давал т ко.мгде -:о- 
јима ј бњта јакп нлг.’ашзгзча пре- 
вратчичка тенде.-шија тако да се гг- 
леријз. пбично састављ-ча сд кому- 
нистич«-г>м прпшггнЈсм поквипене 
омладине, мнпг ј одуш- г.^взлг < а њи- 
ма. У штампи н*ијз омлади-а моглз 
је дз биди све црно, >.ве ^евлљ-злс: 
приказивање ло.штичк; х ..огађа/з у 
земљи н иностранству са пргстргсног 
становчшта и у љевичарском свијетлу, 
описичање зл:,чина до најмањчх сит- 
ница, ра пмривање свађз, р.>здора к 
неслоге. То је све колебало м.таде и 
неискусне духове омлздине пгедо- 
дређи-ало их да падну у сатзнске 
мреже ко.муиистичке пропаганде. Дом, 
родитељи, био јг немоћзн. Наш мали 
човјек ннје могао да схвзти хаква се 
опасност кри:е у поедилекиијгмг ње- 
говог школског подмлатка, а они кул 
турнији по’единци, који су могли да 
то виде, били су упзли у ст^ње мо- 
ралног и духовног мекчштва, неотпор- 
ности и препуштањ! да стзтри иду 
како иду. А. усто, кварењу наше о- 
младине ишла је на руку и настроје- 
ност родитеља д", усљед љубави, не 
увиђзју мане сво;е дјеце, те им се чи- 
ни да су они најбоља, најпаметлија и 
највреднија и да је све оно што раде 
добро и на свом мјесту.

При такво.м стању наша школа није 
да.та резултате који су се од ње оче- 
кивали, већ -е фабриковала м.ноге по 
литичке злочинце, којн су се — на 
општу народну жалост прославили 
крволочним подвизима у Радовчу, Ку- 
новом Присоју и другим по злу чуве- 
ним мјестим«. Добри ђаии били су 
презрсни, паљкани и код наставника 
и у очииа средине, имногима од њих 
пришиване титуле и приписиване сра- 
мотне функције од којих су они, и по 
својој наобразби и по своме каракте- 
ру, тако далеко у сваком погледу. Сла- 
би ђаци су хваљени, у звијезде кова- 
ни, а дрипчине су постизале славу и о- 
миљеност средине само зато што су 
их комунисти, вјешто скривени, згод- 
но хвалили пред другима. Тако је било 
дошло до посувраћења појмова: до- 
бро се сматрало злим, а зло добрим; 
националиста је био сматран срамот- 

ним, непоштеним, плаћеним, шпијуном 
итд,, док су се стварни срамотници, 
плаћеници и шпијуни домаћи и страни 
— као што су наши кобни догађЈи 
и показали — налазили и крили у ко- 
мунистичким редовима.

Стсга је потребно да се нашој са- 
дашњој школи посвети највећа пажња, 
како би се сачувала од негативних 
факгора и дала своме народу један 
здрав, добар и спреман интелектуалчи 
подмладак.

С.

КУРБАН-БАЈРАМ
Дан побожности, солидарности 

и пожртвованости
На тешком и заморном путу кроз 

живот људски потребни су повремени 
дани славе, ко/а ће нам окријепати 
душу и донијети нам нове снаге и по- 
лета. Такву улогу имају вјерски благ- 
дани, од којих су код муслимана нај- 
важнији оајрами, Рамазански и Курбан- 
бајрам.

Овогодишњи Курбан-бајрам требамо 
дочекати с много усхикења и среће, 
радосни што нам се пружила ирилика 
да можемо прославити овај дан ве- 
ликог и друигтвеног значаја код сво- 
јих кућа, међу својима најмилима, 
потпуно мирни и слободни, с обзи- 
ром на прилике и догађаје који се у 
свшету збивају. Иелика важност и 
значаг овога дана лежи у успоме- 
нама које се за њ вежу, а којах тре- 
ба овом приликом да се с/етимо. Три 
важне вјерске ствари вежу се за овај 
бајрам и то: успомена на завршетак 
објаве Кур-ана, хаџ и курбан (при- 
доношење жртве). Свака од ових зна- 
менитих ствари симболички препгста- 
вља високе исламске идеје: прва, по- 
божност и просвјету уопће. друга, 
међусобну солидарност, а трећа, по- 
жртЕованост за друге.

Прослав.вајући Бајрам ми утврђу- 
/емо и ожизлавамо све ове високе 
ни.веве. Уколико не можемо извршити 
све дужности које су у вези с Ба/ра- 
мом, можемо их бар прожавјети у 
свој мимислима и сјећању уз разми- 
ш.вање о њима и њихову дубоком зна- 
чењу. Тако ће нам Ба(рам дони/ети 
нове снагг и новог полета за рад на 
нашем и опћем добру.Јер овог Бајрама 
се требамо више побринути но обично 
за сиротињу, ко/а /е потосбна помоћи, 
а ко/е има на сваком корак/ голе и 
босс . гладне и биједне, без коова и 
огњишта, настрадале од рата и ре- 
волуци/е. Озом приликом тргбамо се 
с/етити ријечи Божјег послангка Л1у- 
хамеда а. с.: „Мен кјане фи хаџети 
ехихи кјанал- лаху фи хаџетихи" (Ко 
буде на руци и помоћи свом брату 
Свевишњи ће помоћи њему.) 'Гако 
исто требамо знати да /е Але/хиссе- 
лам рекао и то: „Ни/е прави мусли- 
ман онај, који преноћи сит, а његов 
комшија гладан.“

Дај, Боже, да будемо од оних, који 
горње ријечи разуми/у и према упута- 
ма Кур-ана и хадиса свој живот уде- 
шава/у.

БАЈРДМ МУБАРЕКЈ ОЛСУН!
Јакуб Мемчћ, имам-Јкатичар.ОБЈАВА

Како се пздавање и замјена члан- 
ских карата из техничких и дру- 
гих разлога није могла обавити у 
раније остављеном року, то је од- 
бор закључио, да настави са изда- 
вањем изамјеном чланских карата 
до 1 јануара 1943 године.

Сваки онај, који се не учлани 
до тог рока, сматраће се, да је 
својевољно иступио из Црногор- 
ског националног покрета и самим 
тим ће бити брисан иа списка на- 
ционалиста.

Из канцеларије Среског нацио- 
налног одбора на Цетнњу, бр. 1451,

Када је Черчил у мјесецу августу 
посјетио Москву да бн угјешмо Ста- 
љина и најзад га умирио у погледу 
питања отварања другог фронта, до- 
нио је са собом и прецизно израђене 
планове који су још на прољеће били 
углављени између Лондона и Вашинг- 
тона, а тицали се велике англоамери- 
канске офанзиве у Африци. Бољше- 
вички диктатор, који се баш у то исто 
вријеме бавио припремама за своју 
зимску офанзиву на источном фронту, 
покавао је том приликом британском 
министру претсједнику на географској 
карти мјеста са којих је намјеравао 
извршити своје моћне препаде на ње- 
мачке и савезничке снаге.

У Египту, у Киренајци, V Алжиру и 
Тунису, између Дона и Волге и на 
центоалноме дијелу нсточнога фронта 
од Торопеца до предјела југозападно 
од Калињина, свуда је офанзива тре- 
бала тако отпочети да кулминационе 
тачке битака на свим бојиштима падну 
у исто вријеме, како би се осовинске 
силе спријечиле да помјере своје трупе 
и по могућности да се на свим фрон- 
товима одједном нађу пред надмоћ- 
нијим непријатељским снагама. На 
Истоку надао се Стаљин да ће моћним 
притиском распршити њемачке редове, 
а Енглези и Американци хтјели су да 
из Африке изврше продор у европску 
тврђаву са њене јужне стране. Њи- 
хови напади сконценгрисали су се 
против Италије, па је Черчил поново 
нокушао да изведс оно што му зећ 
једнзм ни најмање није пошло за руком
V Рајнској Области, а то је да путем 
непрестаних снажних ваздушних на- 
пада потјера италијанском народу срце
V пете. А1и италијански народ умије да 
високо подигнуте главе сноси и нај- 
теже ударце, те да се одупре свим 
подмуклим нападима са истом челич- 
ном еластичношћу као и његови храбри 
војници на фронту.ЈЕНКИ У

Већ мјесец дана након што су сје- 
верноамериканске трупе продрле у Ма- 
роко, може .ваки Рузвелтов војник 
констзг. вап да је све нслало сзсвији 
друкчиЈв него што се у почетку ва- 
мишљало.

Безбрижно понашање сјеверноаме- 
1;иканаца, ксје је у њиховој отаџбини 
прегстављало потпуно природну ствар, 
учинило је на поносите и достојан- 
ствене ЈМароканце утисак нимало по- 
вољан за окупаторске трупе. Сасвим 
је појмљиво какав су суд Мароканци 
стекли о својим самозваним и намет- 
љкзим гостима, који пијанче, задирку- 
ју арзпске жене и непозвани упадају 
у муслиманске куће А таквом пона- 
шању војника придружује се низ зва- 
ничних мјера окупаторских власти, 
које су у својсј политици покавале 
крајње неразумјевање елемента са ко- 
јим имају посла. Реквирирањс хотела 
и приватних станова претстављало је 
за пренасеЂене мароканске градове 
страховити ударгц, јер је тим мјерама 
безброј људи остало без крова. То- 
взрење и превоз утовареног ратног 
материјала изазвао је огромви хаос у 
редовном саобраћзју, тако да је изо- 
стало неопходно снабдјевање станов- 
ништва. Новине читав низ дана није- 
су могле излазити, а пекари нијесу 
могли да пеку хљеб.

На све то реагирала је сјеверноаме- 
ричка пропаганда изјавама да ће сза 
потребна роба, која сада недостаје, 
ускоро стићи из Америке. Међутим до 
сада од обећаних пошиљака нема ни 
трага ни гласа, а скупоћа и оскудица 
у непрестаном су порасту.

У Мароку влада данас опште нева- 
довољство. Шпании су бијесни због 
допуштања демонстрација ослобође- 
них бољшевичких емиграната из Шпа- 
није. Американсхи војници огорчени 
су због лекција које добијају са свих 
страна. Њима се ни најмање не сви- 
ђају неочекивани меци којима Маро-

У Африци и на Истоку трају још 
увијек б рбе, веће и огорченије него 
што су икада биле током овога крва- 
вога рата. Али се већ опажа, а наро- 
чнто на непријатељској страни, шта 
значи моћ осовинских сила и њихова 
борбена спремност. То су непријате- 
љима у новембру најљепше покавале 
подморнице које су тог мјесеца по- 
тукле свој сопствени у септембру по- 
стигнути рекорд. Оне су противнику 
задале ударце од којих се тешко може 
опоравити и то на његовом најосјет- 
љивкјем мјесту, Јер бродови вначе за 
Енглеску и Сједињене Државе много 
више него ишта друго, а њихов гу- 
битак погађа сваки пут и Стаљина, 
који још ннкада за тако кратко ври- 
јеме није губио толики огромни број 
борних кола као што губи сада, те 
никада није био ни у толикој мјери 
зависан од лиферација из иностран- 
ства као што је овога часа.

Рузвелт, Черчил и Стаљин усудили 
су се да први пут заједнички окушају 
своЈе снаге. Оми су мислили да су већ 
стигли на прекретницу рата, онога часа 
када се Ромел послије битке код Ел 
Аламејина повукао према западу, тада 
су се Американци истовремено искр- 
цали у Мароку и Алжиру, када је 
отпочела вавдухопловна терористичка 
акција против италијанског цивмлног 
становништва, и када је Стаљин ба- 
цчо поново своје огромне црвене масе 
на границу.

јМа какве тактичке успјехе себи при- 
писивали Енглезн и Американци, до 
сада им чак ни уз помоћ поткупље- 
них издзјица није постигло да востигну 
никакав стратегијски циљ, и они се 
нијесу својим огромним напорима по- 
јачали, него — баш обратно на мно- 
гим су тачкама постали знатно осјет- 
љивији. И баш на тим тачка*а при- 
миће они и у будућности најсуровије 
ударце.МАРОКУ
канци бране своју част, своје жене к 
своје домове. То је пошло тако да 
леко, да се морало наредити опште 
разсружавање, ксје се ипак није ни 
како моглз потпуно провести, а нај- 
мање међу наоружаним јужким пле 
менима.

У свему томе треба додати и то д« 
би и Енглези вољсли да проговорг 
коју ријеч у Мароку. Један говорнш 
примијетио је у Доњем дому да ње 
гова влада уопште нема право ркјечг 
у питањима уређења Сјеверне Африке 
У Лондону се са правом стекао ути 
сак да Рузвелт на новоосвојеном, стра 
тегијски толико вначајном континент; 
иде за сасвим другим циљевима негг 
Енглеска, те се сматра да он при то 
ме креће путевима који ни најмање њ 
одговарају британским интересима 
Зао се не види отворени дубоки ја 
међу надама које бритацски државн 
секретар за исхрану полаже V маро 
каНску жетву и декламацијама Рузвел 
та. који жели да употреби сировин 
ове земље за сасвим друге сврхе 
Рузвелт шаље у те крајеве једну нг 
учну комисију за другом са вадатко 
проучавања природних богатстава 8е> 
ље. Он преговара са Французима 
Алжиру и Рабату, не питајући ни на 
мање мишљење Лондоиа, те закључуј 
са њима уговоре који нду за тим д 
осигурају американском капитализм 
масни плијен. Такође и у Тангер 
окреће се дјело на видјело, те пост; 
је постепено очигледно да Сјевер! 
американци раде у Мароку искључив 
за сопствени рачун. Тиме се мож 
објаснити чињеница да се чак и 
енглеским круговима са извјесном зл\ 
радошћу истичу потешкоће на кој 
наилазе американски братићм у пс 
робљеном Мароку,

Грађани! Ублажите тешко стањ 
избјеглица давањем прилога в- 
вимску помоћ.
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ШТА ЈЕ АУТАРХИЈА?
II

Замашни су резултати од аутар- 
хије и на индустриском пољу.

Од 1934 до 1938 електрична инду- 
стрија је повећала своју проивводњу 
за 27 %, рудокопна индустрија лигни- 
та 225%, каменог угља 160°|о. Произ- 
водња боксита, која је од 1931 до 1934 
била више него подвостручена, биље- 
жн за сљедећих 4 године прираштај 
од 192%. задовољавајући тако не само 
земаљску потрошњу, него преостаје 
још и за изво8.

Поизводња гвоздене руде повећала 
се за 1ОО°|о а оловна се предвостру- 
чила. док је у 1934 г. металургија 
олова потребовала још 5О°|о увозног 
материјала, сада је тај проценат спао 
на 20%.

Није заостао ни развитак у мета- 
лоидима. Укупна производња каолина 
и каолинске рудаче више се него по- 
тростручила, а исто тако осјетно је 
порасла и производња силиката, зсм- 
љаних рудача, камега и магкезита.

Пзвећањем металних руда, повећа 
ла се и мегалургија. Проивводња 
алумимијума биљежила је од 1934 до 
1938 пркраштај од 95б|0. она цннка од 
41% те је поред покрића националне 
потребе, остала знатна количина за 
изз- з. Производња олова забиљежи- 
ла ;е прираштај од 4’1, а живе од

Производња синтетичних боја дала 
је у 1938 години 60% више него 1934 
а сумпорче киселине 41% више.

Врло осјетних повећања имала је 
промзводња синтетичног амонијака 
(21’|„), течног хлора З9’|о, натријевог 
хипохлорита 50%, соде каустике 111%, 
соде за рубље 159%, калијевог нитра- 
та 73*|о, сирћетне киселине 70%, штир- 
ка од кукуруза 39%, од пиринча 167Ј0, 
од пшенице 13’1«.

На пољу деривата добијених од де- 
ствлације ‘.фосилног угљена највеће 
повећање је показала производња кок- 
са, која се од 1934 до 1938 повећала 
за 22%, а бензола од 145% за исто 
вријеме.

Проивводња бензина биљежила је 
у 1938 повећање од 218%, у одмосу 
од оне у 1934, а рафинираног петро- 
леја од 281 %, моторног уља од 580%, 
битума од 182°|0, и напокон разних 
лаких уља и горивних отпадака од 437’|0.

У текстилној индустрији внатан на- 
предак показали су сурогати због 
огроиног развитка производње вје- 
штачких влакна која се попела на 148О;°. 
Памучна лроизводња, која је у предно- 
ницама у 1934употребљавала 910|’ при- 
родног памука, 8’о отпадака памучних 
и др., умањила је проценат памука на 
73%. У ткаоницама производња па- 
мучнмх конаца, употребљених у ману- 
фактурној роби, која је 1934 била 86о°, 
сишла је на 63%.

Исти постоци су се добили у ра- 
дионицама вунене индустрије. Док је
1934 сировина од које су се израђи- 
вале вуне е нити била 52,?, сад је 
она 70о/’.

У индустрији јуте.која сесва доби- 
јала из иностранства, постигло се да 
се цио потрошак подмири са народним 
влакнима, мијешајући јуту са ступом 
од конолље од 50о|’.

Укулна запремина индустријске прои- 
вводње у 1937 била је већа од оне 
у 1935 за 6’|0, а од оне у 1934 за 24%.

Замјерило се аутархичном програму 
абог коштања производње. Страховало 
се од опште екоиомске депресије, 
псшто се имао положити продуктивнг 
систем на нове основе. Стварност је 
демантовала ова предвиђања. Доста 
је видјети статистике акционарских 
италијанских друштава.

За годину 1933-1934 гкционарска 
друштва достигла су број 10952 са 
уплаћеним капиталом од 41195 мил. 
са чистим приходом од 440 милиона 
или у процентима 1.07. За годину 1934-
1935 број друштава попео се на 12015 
са капиталом од 40209 милиона и са 
чистим пр"ходпм од 1290 милиона, или 
У процентима 3.21. За годину 1935 1936

лруштва су се попела на 13053 са 
капиталом од 40193 милиона и са чи 
стим приходом 1947, или у про .ентима 
4.85. За годину 1936 1937 порагтао је 
и дгље број друштава на 14098 са ка- 
питалом од 41200 милиона са и чистим 
приходом 2589 милиона, или у чро- 
центима 6.27.

Из ових података ивлази да се уло- 
жени капитал увијек кретао око 40 ми- 
лијарда, док чисти приход прелази од 
440 милиона на 2 милијарде 583 мил. 
или у процентима од 1.07 на 6 27. Из 
овог се изводи да је акционарски ка- 
питал остао непромијењен, а да се 
његов принос шест лута повећао!

Овако се аутархија на крају претво- 
рила у велику пролетерску политику, 
и постала главни лијек против неза- 
послености, у чему и јест њен етички 
и соиијални значај.Положај сеоске жене

и њено васпитање
Ако посматрама рад наше сеос«е жеве, 

видЈећемо, да |е њез»н круг рада оашир ији 
и тежи од кр) га рада њезив.х варошких дру- 
гарииа. Не само, да се од ње тражи да уми- 
Је аримјер о водити и отправљати лослове 
домаћнце, да |е вјешта васоитачкца дјеце, 
већ мора сарађивати и у околини, коЈа ина- 
че ориоада у ужи круг до ађива, а гдје |е 
доб.р усојп зависи наЈчешће од њезане са* 
радње.

Жева мора да буде мужу помоћница а са- 
вјетница при управљању пофдом. Велику 
важност домаћице наШ народ |е врло добро 
уочио и то лиЈепо изражава у оословицама: 
„Добра домаћица подусире три кућаа ћошка**; 
■ли: „Више домаћица извесе из жуће у кеце- 
љи, вего што домаћин увесе на шесторс кола*.

Жена вије само управ тељица газдивских 
добара, њен положај у породици |е мвого 
виши. Оаа је средиште, око кога се прибнра 
сва породице; у њезиним рукама лежи, пв 
ред домаћег благостања и срећа укућана. 
Зато њезмна душа мора да буде испуњева 
добротом, племенитошћу и душеввом бла- 
гошку, да жава живогом самокрегорења животом за друге.

Да рад ве заостаје, потребан |е добар 
распоред времева. Зато домаћица већ увече, 
споразумво с мужем, распоредн рад за сље 
дећи дав. Такође одреди шта ће се идући 
дан кувати. Поред овог радаог в, емева оста- 
ве увијек по сат два за одмор и разокођење, 
ко|и су исто тако потребви за жнвсм као рад и храва.

Мудра домађица показуЈе такође велико 
схватање ■ бригу око спремања свакодневве 
хране као и вођењу кућне економије. Добра домаћица умн|е се свађи и кад се у кући по- 
|ави болест. Спремањем здраве и укусве 
храке, прмдржавајуђисе хигијевских правила, 
оаа ради аа томе ла болест спријечи, а у кс- 
лико ве успије да |е барем ве нађе весорем- 
ву. Труди се да болесвику својом њежвошћу 
и проницљивошћу олакша (олове. Једном рнјечЈу труди се да љекару буде десна рука 
своЈим тачним, пожртвованим извршавањем 
његових п описа и упустава.

Овако би се мсгло иабрајати Ј.ш стотину 
разних дужвости и послова којима мора би- 
ти вична жеаа, ако хоће да буде добра до маћниа.

Дом ријетко може дати све. Често мајци 
аедостаЈе пстребног времева за поучавање, 
ако иије у дјево|ачко доба имала прилике, 
да се аросвети. Ту врше врло важну улогу 
школа за сеоске домаћице и оутујући дома- 
ћнчки курсеви, који су у свима аапредним 
државама јако раширени. ЦЈелскупна орга- 
ннзацнја домађичких школа има за циљ да 
дЈевојке теоријски и практнчно »звЈежбаи оспособн да буду угледие и добре домаћи- 
це и брижве катере. Сви дкевми лрописи к 
саставни рад у школи јесу средства за по- 
стизање тог циља. Посјећнвање ових школа 
и курсева ученице се упозваваЈу са свима практичннм радовима како на дому тако и у пољу.

Често видимо нашу жену како од великнх 
брига и послова ие може ии главу дићи, по 
стаЈе љута н вервозна, тако да своЈнм др- 
жањем загорчава живот читавој породини, а 
овоме ја наЈчешће узрок недовољво разуми- 
|евање у отправљању разних доиаћичких по 
слзва, зато се ва ово море обратити наро- чита нажња.

Практичне радове у школи допуњуЈе тео- 
риска настава. НавЈерској основи утемеље- 
ка каука о васпкти у улозкаЈе «х са дуж 
ностима матере, а заЈедно са вкровауком 
облагорођава ик се душз, Само она дјсноЈ- 
ка биће узор-жена, која је у своЈим младим годивама примила у себи толико душевног 
богатства, коЈи ће ЈоЈ срећно псслужити у 
будућем животу. Из школе прпи и теориско 
и практичпо знање за његу болесника ■ за 
лр у помоћ у нужди.

Пошто пољопривредно домаћич^а шксла 
ставља себи у задатак васпитати дјевоЈкеза 
до^ре сеоске домаћше, посвећена |е виша 
п< жња пољопривредвим гр нама, као сто 
чарству, ратарству, мљекарству, воћарству и књ> говод:т8у.

С. А
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Многа наша села, до јуче нечувена 
и невнана, постаће од сада славна у 
нашем народу. Такву је судбину до- 
живјело мало наше село Заостро, у 
беранском срезу. И ако је у Заостру 
рађало се добрих јунзка и мудрих 
првака и патриота, као што су били 
Голуб Добрашиновић и поп Раде Ни- 
шавић, ипак се о њемумало говорило 
и оно је било готово непознато и 
нама који живимо у његовој околини, 
а камо ли осталом свијету. Али од 
како се почела четкичкаи национална 
акција против Моше и његових при- 
сталица, Заостро је постало сваком 
познато.

У овом малеком, забаченом селу, 
наш четнички шеф г. Псвле Ђурншић 
отпочео је свсј славнн и Богсм бла- 
гословени поход. Јер, то треба да се 
добро зна, у Заостру около г. П. Ђу- 
ришића отпочета је прва акција у ци- 
јелој Црној Гори против јеврејских 
агената. Заостро је било село одакле 
се развила та искра наше слободе од 
великих домаћих злотвора, учесмика 
у стварању „Пасјег гробља" и других 
страшних јаруга и пећина!... У овом 
малом, а од сада чувеном селу зале- 
пршала је прва четничка вастава у ци- 
јелој Црној Гори.

И та вастава је имала срећну суд- 
бину. Ишла је од побједе до побједе, 
од славе до славе, од брда до до- 
лине, док није најзад ослободила од 
немами цио овзј јадни, ивмучгни. из- 
горели и опустошени крај! Па и ако 
је била зима, и ако је пут к Заостру 
веома заморан, не гледајући на све 
те препоне, жељела сам посјетити то 
мјесто, као неку светињу или неку 
народну задужбину.

Пут к Заостру оставља колски пут 
који иде за Бијело поље, одмах чим 
се изађе из Берзн-села, и скреће на 
лијево, пење се уз шумовите брегове, 
негдје сасвим стрмо, а негдје ближе. 
Зима је. Велики снијег. Коњи корачају 
полако са великим тешкоћама. Има 
иас неколико путника. Сви желе да 
виде шефа. На врх Лука, сретамо 
б. народног послангка г. В. Ј И он 
дошао да предложи своје услуге, 
своју велику ннтелигенцију и огромно 
искуство.

Одједном излавимо на косу одакле 
се види цијело Заостро. Село је по- 
кривено снијегом, по гдч-гдје пар ова- 
ца. Иначе све је у бјелилу. Куће про- 
суте по стрменом земљишту све доље 
до Лима. На врх самога села једна 
повећа зграда од камена. То је школа! 
Ту је Павлов центар!., Ох! колико је 
моје срце радосно куцало!, да се што 
прије стигне.

Павле изла8и. Његова појава је по- 
бједничка. Оч корача храбро. Поглед ^лЈате ''
мујебистар,проницљив,нскрен,смион! у 1унису. долазак т.-..л ...... 
Иде право срцу. Насмијан, као да ће мац’ Учинно је краЈ >:.,4
мзло да се подругује. Под дугнм бр ■•
ком сакривена уста, Једва се виде од и.алии. - -.
дуге, густе, смјеђе браде. Пита се ис- 
крено, својски са сваким, бев обзира 
на године или на положај. Све га ин- "V'.’''
тересује, о свему мисли. Око њега су -
све млади официри и подофицири. СУ Јевреги, 
Уоећују. спремају, стварају планове, ^кихимена, . 
да се земља очисти од немани Моше ца1- ФинансиЈСка ч .5,-
Пијадиних присталица. ц"Ја враћа се садз в

И мени се срце топи од милине кад чолитичка ситЈаЈиЈа „з, г,. 
нилим ла није све лропало, да у на- ДобиЈ«* СВ0Ј

Рузвелтов нзасл
Амбасадор и лн 

велта код индијскк и <_ 
је интервју једноме еовичз 
да интересоваље Сд 
за Индију ни на- 
лондонској влади. 
да се понизно смјешкају и; 
америчке владе којз хог. 
смртни ударац €!• 
Филилс уосталом НС : .1 
мјере, те је изјави 
нару да жели г;ро. 
ДИЈУ уздуж и поприј 
сусрео са Индусим с 
Вјера. На питање о. н 
сматра да ће његов г- 
извјесно ври^еме, оАг 
се не ради о прг 
објаснио КОМПЛ4КС огл : ■ 
се челу налази. Ј 
персонала налази I 
ста и ради на ост₽ р 
америчког програмг 1 
да }е пун одушев: 
сију и додао да ћ 
кође и питањем 
американских пред 
Хијама. Завршио јс ( 
гов задатак пуно ; 
онај који је био п < 
Џонсону.

Вијести из Калкуте с
совјетска агенција !њ: <
уредку разним гр«■■=. ! - ■. чи
гледна сврха тога ;.с
ганде у јаловој надк за се 
ипак успије да покизк о '■•?>:'•:.•■■ .. .. 
бином; коју силсм нзл.ћ: Ен;,и.: ..г
би задржали сзој .. ;.Оје
неограничено госпој.те . пад ?>,.»-> о- 
громним земљама, из ‘.о:.-.,-. су д-ј с-да 
црпили велику благод.т жописизу 
корист, не бригајјћи ; ;■: :.те нк 
најмање за биједно ■■;.•,:о
љеног народа, ко;н стр-ј.:^ и сј.зпаза 
од вјекова.

У Ираиу настављају •$ кередн. '.о1- 
питање исхраие постнјв ’ с -кс. €.-•?■- 
јешко мала количина ж^та је : с<- 
дијељена само је још ењњс "ооштокла 
нерасположење стансБнгштка. Б? ше 
се јуриши на трговгне кл ди тз 
мамирница, те исте л.ћ-.-ч;с. !е-
херан пролазе 
троле. У разним прог. / И;-.. <
забиљежени су ■ .••'. ћ
ских трупа и изгл^.. - ' вни
штва.

р 1И
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Т

Обрадовање м!слнмона Кдао
Муслиманскосгс.^'•чиштг-о 

је са највећим задозо-г..тв,??. , гт.-
□ ,.Пг,тп пр.т-у-го-. • .• .: ■.> т; . с
у Тунису. Долазак !ил.њ;.и, !,е-

на штету нталијан;-с. 
у Тунису. Јевреји с< 
гране привредног и ф.-. •< 
вота земље. Чак и т,. 
је донијела вишнјс/.
” ' ' , сакриош,. .,
ских имена, ври,»Пг:

видим да није све лропало, да у на- Д°ОиЈа сво^ н°Р%!-|!1" ,__
шем народу има још великих родо-
љуба, храбрих пораца за слободу сво- г д Д м Ц : ; "
га народа. Оставила сам ове младе гд/удс. м.

..................   *-•*•••— Црн орс п г И „ 
Двевно Сљедеће приггаме.

људе, жалећи у души што нијесам мла- 
ђа, да могу као негда дијелити њихо- 
зо добро и зло, али веома срећна што 
сам видјела толико одушевљења, то 
лику жељу, да се народ спаси од је- 
врејских крвопија. 1

Мјесто да се вратим истим путем, 
преко лука. спустила сам се уском ” 
пртином НН8 село ка бјелопољ:ком 
доуму, који вијуга покрај бистрог и 
хучног Лимз. Наспрам нас, диже се у < 
рис, као једна Божја одбрана, вели- ‘ 
чанствени Тифран. Његове стрме ли- 
тнце штите цио берански краЈ од сје •' 
верног зјетра.

Улавећи у Беране, могла сам свако- сн- 
ме слободно рећи: „Будите спокојни, 
Павле бт. ". Дивна
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Можете позаавати географију, бројитв 
километре и цртати граиице једне државе 
колнко хођете. Прави поЈам о велнчиви срс- 
стора не може нматн вико ко ннје пропутовао 
бескрајне руске раввице илн зелена поља 
ЈуЖне Лмерике. Ми немамо по|ма о величиаи 
иссјгда и гравди(заом разиоју сточарства. Један Дувђерски, са својих 12 000 јутара 
бачке земље, хиљаду волова и крава, неко- 
лнк--> хиљадд свиња и свнма помоћним срет- 
стаима, био би прави просјак у очима Јужно- 
гмервчкнх фариера. На имања коЈа посЈеду 
Јемо ми Црногорци, Херцеговци, Босанци и 
Далматинги, не би се за>ставно сбичан лс- 
вац гз пров»нци|е ПатагоанЈа или каубо} скиталица'

Аргеатина. Ви који сте неупуђеви, свакако 
мислите да ј * то једна мзла и незнатна ре- 
публика у Јужаој Америци. Вјерујем да ћете 
бити изнекађени кад нам кажем да Је то 
једна огромва зеиља, која захвата простор 
колико пола Европе, — са све три климе. 
Једанаегт пута аеђа него ИталиЈа, или веђа 
него Италф, Фр.ноуска, Шпанија, Португа- 
лија, Белгија, ШваЈцарска, ХопавдиЈа и Ње- 
«ачка заЈедно. Тај огрлмак простор од 
2,800.000 квадратамх килсметара, највеђи 
дијелом првокласве земље, посједује само 
13,000000 стзновчика, од ксјих већи дио 
живи у гр. довима, ГТрема томе, Један про- 
сгор колико бивша Краљевхна Југослевија 
посједуЈе н користи внвише пет стотвва хи 
љапа стапсвника! На територији Гранд Чако, 
исте величине, живи свега 120000 ставов- 
вика, од коЈих је внше вего лола грасско 
становвиштво.

пз .ла разлога онк когу дозволитк себк 
и Тај .туксуз, дв по један Једини фармер 
поЧе.-.уГс ростор добре м равае земље већи 
чего читав СрчЈем. На такном простору га|е 
по кексљ-кс стотина хиљада крава и волона, 
искљушвс за месо. Мли|еко се не музе, већ 
сисају телад сче до идућ»г телеља. Таквих 
флриера имд велики број, благодаређи сгром- 
ном пространству к околностн да се, усљед 
погодног подаебља, храна за стоку ке спрема 
никада, а тако исто ви штале. Зато је Аогев 
т*на бро/ила, •- тра/у седам годиаа, 45,000.000 
крава и волсва, или скоро четири вола на 
свасог стансваика! Томе у прилог иде и 
закон, по ком не смиЈете заклати теле. лакше 
од стотиву ккла. Овиу или жевско (агње, 
ко!е се га|е у хладнијим предЈелмма, провин- 
ци|и Патагони|и и Огњевој земљу, не смијете 
закла.и нигада.

Ви ђете, према томе, донијети погрешан 
»акључак да је то земља соахија и велепо- 
сЈедчика. Ближе провивције и териториЈе за- 
иста су заузете, али у даљим крајевима Још 
увијек можете добчтн земље колико хођете, 
без иједне паре!

Да напрзвимо Једно мало упоређење: Наша 
држава давала |е сво(и > насељеницима по 
пет хектара земљишта, вајвећим ди;елом 
крчевиву, не водеђи рачува да ли ја поро- 
дица од Једног или десет чланова. Министар- 
стао агрикултуре у Буевос Аиреск дало ми 
1е писмено наређење за свога повјереника у Ресистенцијл ва териториЈн Гранд Чако, да 
*и додиЈели 700хектарч државвог земљишта, 
или на сваког члана породкие по 100 хектара, или по нашем рачуну 520 рала по члану = 
3.850 рала на мо у породицу! Ллибезобзира 
на додијељено ми зежљиште, могао сам оку- 
пиратж, — само ако сам га био споссбав 
жицсм оградити.. — и 5.000 хектара, одтогв 
нико не прави пнтање-

Брађи М:гловкђима из Бањава м Петру Ка- 
петнвиђу, ко|и су први псчели с»]ети памук 
на територији Гра Д Чако, дала ]е Банка 
Наци нале из Буенос Аиреса зајам од 100.000 
песа 2,200.000 диварв, да би могли веђ 
идуђе годчве прсширити своЈ посао. Ово сам 
напомеауо ради тога, да се види како се излази у сусрет обичним предузимљивиа| е- 
љациаа за Једну добру и огште корисму 
ствар. Уједно ми се поврађа сЈеђање на муке 
и патње наших васељевика по Метохији и 
Косчву, коЈи су дсб«Јали за своје породице 
по 5 хектара пањева. Свсју земљу, у више 
случајев?, ни|есу успЈели да искрче н кроз 
двадесет годива. Онај сретник, коЈиЈеуспио 
да добиЈе вешто зкратае з*мље, морао је ту 
земљу купити од разиих корулиионаш и лу- пеж:, коЈи су се звали аграрни поејерсници. 
Они су били направили од државнихзеквља, 
намиЈењеаихза кг.гонизациЈу, уносну трговину великог стила за себе и своЈе прљаае вла- 
стодавце и на та| начии као полипи сисали 
посљедњу кап вародие крви.

Јовав Ђуровиђ, из Бјелопавлиђг, био Је 
поглзвар (едвог иадиЈанског племена. Свој положа! користио ]е на начин како Је знао н 
умчо. Кад Је ос|етио пристојну суму у своЈоЈ 
каси. на .устио Је краљевски престо ■ своје 
поцанчке и СЈДа засиЈава под псмуком прекс 
3.500 хектара зем.т>чш а Под сво/ом ааркол, 
закон' м ззштиђеном, брсји преко 10.000 грава 
и волова Па итак, ако дођете код његове 
ку=е, ви ђете угледати Једну обичву колибу, рамђ, као код сваксг другсг насељенкке. 
Разлог лежи у томе што нико себе не сматра 
сталнмм у тим предЈегима. Експлоатхшу 
земљу ко|1 их не кошта ништа, нити Је опте- ређена ма каквмм државним дажбннгма. На- 
■ноже стоку ко|а их не кошта ништа, оснм 
20 пената годмшње по свако] глаии, кглико плађаЈ^ држави 3а пассшта у слободноЈ при- 
роди. Зб ра|у новац од памуке, кожа, меса 
и тргоиине, — трговачку рвдњу мора нмати 
сваки фармер, ради снабдиЈевања своЈих рад- 
ника пиђем и разним намирницама. Пмђе се 
г.родаЈе КориЈевтицима, такозваннм ирнкм, ■

ИндиЈанцима, у сасвим ограниченхм количи 
нама, |ер ако се напиЈе, неурачунљив је и 
постаЈе опасан :јо живот своје околиие.

Дакле, прикуаљаЈу новац са истом жсљом и у истом циљу, да што приЈе, као бсгаташи, 
напусте земљу коЈа им Је то богатство омо- ■ уђила! Једиин човЈек на кога сам наишао, 
који бЈеше задовољвн са свсјвм ооложаЈем, 
био је Станко Ђуровиђ, нз БЈелопавлкћа, — 
неж ња, како ми он прич<ше од 67 година 
ДобростоЈан и дсста држеђ стар.ц, примио 
ме код своЈе куђе врло гостоприино. Утоку 
разговора, скренуо сам му пгжњу на окол- 
ности под коЈима живи и на његове године: 
„Може — рекох, —да те затече смрт у овоЈ 
пустињи, далеко од сваког свога, да ти кико 
ни гроба :е зна. За новац са коЈим ргспо- 
лажеш, мзгао би купити у БЈелопавлиђммаваЈ- 
бољу имсвиву и ссновати породшу, јер ти си здрав и сважан човЈек**.

Слушао ]е мо|е савЈете и мудровања паж- љиво, бар на око, н непрестако вудио јелом 
и пиђем. Кад сам завршно своЈу причу, он 
се уозбиљи, искриви (ош В1ше своју и иначе 
криву и наказну вилицу, а дсњи капакиспр- 
ченог лхјевог ока повуче до средина Јаго- 
дтне и проговори:

— „Е, мсј мкго! Ни|еси ти мој п;и]атељ! 
Ти Мтне на зло нгводгш! Знаш ли ти да сам 
ј1 путовао по три д:и4 са Данилова Града на Лукавгцу и катраг, да донесем по три 
штице на рамо, за три шестице, каио бих 
кулио брашка да ве умрем од глади ? И да- 
нас ме ргмгна бчле од тих бремена. А ]а 
овдје коња Јашем, нма свако изобиље и 
други ме служи. Ово ]е земља л»берта! 
НиЈеси тн мо| приЈатељ, — миго мо] 1“

И заисга, вриЈеме је показало да Је Стаиг о 
у праву. Далеко сам од тога да }поређу|ем 
богатсгво у Гргнд Чако са оним које се 
може имати у Бјелозавлиђима. Али, главни 
разлози: дивљиеа ■■ сурсвост, ко/а иас наводи 
да напустимо богатство и обилност у Гравд 
Чако и да се повратимо међу своЈу „п»то- 
му“ брађу, — потпуао отладају. Станов- 
ници џунгле сврстгли би вас у ред крволоч- 
них звјерова, тигра и Јагуара, Јер лав ]е нпак 
племенита звиЈер, ко|и убије само онолнко 
колико му треба да поједе. Може да иас 
тЈеши Још само то, што тако „питому** и 
„културну" брађ' в димо око вас на свим 
стравама!

Ставко Ђу, оввђ ииао Је право и слободно 
може пововити познате риЈечи Ахмета Баука: 
„Благо мене, моЈ ујаче! Паметнога ли ме мајка родила!“ А

, Филокомунисти
У оно доба Јуда. назван Искарношскм, уае 

уже п оојесн се. И внсн Јуда у шмннн — алн 
осшавн међу нама сљедбенмке своје, ошроване 
ннсшнкшнма његсве аодле душе. То (V људн 
којн, улуљанн у машернјалном паобнљу, гр- 
чеаншо се оаиру новчм сшремљењнма, уан- 
љућн се да у новЈСШворено) снтуацнјн одрже 
сшранчарскк дух, шако аогодан њнховнм ко- 
љункшуралннм нншернсмма. Када је у аосле- 
рашчом жнвошу научнн комунквам хораолеђу 
нашн/н нншелекшуалкнм д ховнма, гаада су 
онн добилч своје машернјалнсшнчко васак- 
шан>е н аошауно сазрелн у шом добу оашше 
духовне поремеђеносшн, ше се нн данас не 
могу ошргнушн од ,лнбералннх* н ^нааред 
ннх* решења свнх д ушшвеннх ароблама, 
кочећн шиме, као н <војнм машернјалнсшпч- 
кнм ааешишима, нацконалнп ареаород. Тако 
је сшворена Једна клпка, која је ао својој 
моралној ннскосшн на нсшој јозннн са марк 
снсшнма, лнцемЈерно се иренемажућн над ко- 
муннсшмчкнм алодЈелнма, а носећн у ошров- 
ноЈ душп конфузно поммЈешане клице марк- 
снсшнчке ароааганде са својнм егонсшнчннм 
циљевнма н добро раавпјеном саособношћу 
зарођнваља новца. То Је клика која оаеш 
аодиже главу. још бнЈедннја од ком^ннсшачке 
— шо су фнлокомунксшн. Из мрака н аод- 
земља избнјаЈу на аовршниу снлуеше оннх 
којн се аред свкЈешом исшнчу као моралнк 
чнсшуици, којн говоре високнм шоном о свнм 
аншаљчма савременосши, коЈн се лакшашкн 
гулаЈу у арве друшшвене редове, а у сушшн- 
нн су себкчнн, саможкв н јчре само га шнм 
да за/азе ненаснне ааешпше. Онн којн су се 
до Јуче благонаклоно осмјехнволн г. дном чн- 
вушском лнцу марксчзма. данас под новмм 
алашшеч иро>нчно се смјешка/у над наао 
гнма на^коналног ареаорода, аокушаваЈућн 
да уннзе љегове оушорнш^ше и умрљаЈу »е- 
гов углед. До Јуче је лако бкло ошкр«атн њк- 
хов шраг, Јер ннЈе бнло дв Јбе; аОсшоЈао Је 
Један фронш— с Једне сшране нацпонашсшн, 
а с друге Јуда са своЈчм црвеннм хорд ма. 
Ј»да коЈн је аоказао своје араво лице. 
Друшшво га Је осуднло шешхо, неоаросшнво 
Убица је кожњен Алк се н дачас међу нама 
шуљ-Ју Јуднме фнл комуннсшнчке тшворе,ву 
ку се шешке сјене вјешше у убијаљу аовје- 
реља, аолеша, љ^бавн н слоге. Када се адравн 
>■ емељн аороднце руше, када алашн ћуше, 
када љква за адугом и радчнком плаче — 
аакосно се смјешка аовамамренн Једа н аодло 
шааНе, клевеша н лаже... Шшо још хоће Јуда 
од нас? Раскрннкан, окрвављен н аошучен - 
г ека ндеГ Народ аознаЈе његов крвави шраг 
ао дјелн.га његовнм, а дЈела њего^а аоцнљу 
коЈн је хшнода нзврши. Фнлокомунисши, аа 
шанак се алашш заклањаше Пргаоанајемо 
вас! Југ.ннн алаћеинци, не ааборавнше да ње- 
гово уже внск аа вјечна времена у шмнкн, 
увнјек слободно да обавнЈе ваше арљаве вра-

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Нове цијсне монополских 
, артикала

ГТрогласом Њ. Е. Гувернера наре- 
ђене су нове цијене монополисаних 
зртикала, и то:

СО: по 1 кгр. обична 4, а мљевена 
5 лира;

ДУВАН: пакло од 50 гр. Требињац 
25, Неретва 12, Зета 8 лира;

ЦИГАРЕ: Тоскани дуги Г20, сред- 
њи 0,60 лира;

ЦИГАРЕТЕ: пакло од 10 комада: 
Савоја 8 лира; Сераљо, Ева, Принћипе 
ди Пиемонте. Самос, Флавиа,.Калилсо 
по 6 лира; Маћедонија екстра, Фаро, 
Бриланте, Серенисимо, Калитеа, Лов- 
ћен (меке) ло 5 лира; Ђуба, Еспорта- 
циони, Лидо, Зара, Делфи, Суперек- 
стра, Ловћен (обнчни) по 4 лире; Тре 
стеле, А.О.И. Маћедонија. Национали 
по 3 лире; Пополари по 2 лире.

ЦИГАРЕТЕ — ПАПИР: омот од 
0 50, 1, 1.50, 2 лире.

ШИБИЦЕ: пакло од 10 кутија (о- 
мота) 6. шведске 8, Минерва 6, Вош- 
тзне илале 6, а велике 12 лира.

Забрањено је продавање монополи- 
саних артикзла скупље. Прекршитељи 
ђе се казнити глобом до 5.000 лира и 
запљеком односннх артикала.
Из дјечијег забавишта „Јелена“

У сриједу, 16 децембра, у 11 сати, 
Њ. Е. Гувернер у присуству своје пле- 
мените Сулруге, своје пратње и функ- 
ционера V Дирекиије и наставница 
вабавишта, благоволио је подијелити 
сваком дјетету забавишта „Јелена" по 
један пакетић са храном, што су дјеца 
са очитом благодарности прихватила.

Нова кухиња за сиротињу
При овдашњем Градском поглавар- 

ству отворена је ових дана још једна 
к/хиња за 150 сиромаха, већином ив- 
бјеглица.

Постављени
Цетиње: Вујовић Ф. Стане, 8а бол- 

ничарку служитељицу дневничарку 
болнице „Данило"; Кусовац С. Тодор, 
8а служитеља III Дирекције Гувернер- 
ства.
Потврђени у служби

Бар: Клисић Ђ. Петар, чиновник 
Пореске управе.

Беране: Лабан Михаило, чиновник, 
Лутовац М. Величко, контролор, Бо- 
говаи М. Милосав, инспектор, Ђури- 
шић Александар, чиновник, сви при 
Пореској управи.
Постављени у привремену службу 

Цетиње: Илинчић С. Вилма, служи- 
тељица дневничарка IV ДирекциЈе, до- 
дијељена Дјечијем забавишту „Јелена".

Бар: Клисић Ј. Анка, учитељица — 
Годиње.

Никшић: Шошкић Б. Радун, учитаљ
— Богмиловићи; Ђурковић Б. Даница, 
учитељица при женској занатској шко- 
ли; Добриловић др. Душан, хонорарни 
управник Поликлинике.

Шавник: Радоњић Н. Милош,учитељ
— Смријечно; Зековић Р. Милија, учи- 
тељ — Буковица.

Нова Варош: Пупић Ружица, за учи- 
тељицу — Кокин Брод.
Премјештенн

Цетиње: Секулић П. Томаш, учитељ 
у Лодгорици (по молби).

Подгорица: Тошковић Милисав, учи- 
у Пелев Бријегу (по молби), Вукчевић 
М Милош, учитељ, у Дон>у Драже- 
вину (по молби).

Даниловград: Кундић Звонимир. ве- 
тегинар при среском начелству у Бару 
(по потр^би службе).

Колашин: Бакочевић Ђ. Вељко, су- 
плент гимназије у Подгорици (по молби)

Пензиенисани
Подгорица.- Божовић М. Петар, про- 

фезор гимнавије.
Плевља: Головић Р. Марта, служи- 

гељица болннц^.
Бијело Поље: Бутрић К. Спасоје, 

учитељ. Секулић Мирко, прагледник 
фичачсијске контроле.

Постављење хонорарних настав- 
ника од часа
Цетиње: Кереш Фрањо, професор 

гимназије, у учитељску школу.
Подгорица, у стручну продужну шко- 

лу: Станишић В. Душан, професор 
трговачке академије; у гимназију; Ра- 
пуловић Ф. др. Михаило и Братовнћ 
Девдат.

Бар: Лекић Б. Милена, учитељица 
женске занатске школе, у гимнавију; 
Мемић Јакуб, вјероучитељ гимназије, у 
стручну продужну школу.

Никшић. у стручну продужну школу: 
Станковић М. Лука, професор гимна- 
зије.

Беране: Хвижалек Храњо, учитељ 
мушке ванатске школе, у стручну про- 
дужну школу.

Пљевља: у стручну школу: Поповић 
Ј. Дејан. професор гимнавије.

МАЛИ ОГЛАСИ
Ог-5-42 

ИЗГУБЉЕНИ ЧЕК
По предлогу Хусемн* М»љевиђа, трговца 

жз Цетиња, Окружни као Трговачкн суд у Цетињу обЈављује да ]е н:водио вестао чех 
издан од стране Банке ди Наполи у Бару ■ 
то Сериа Ц. Бр 606 од 2 новембр« 1942 го* 
дине у ноиивалноЈ вредностн од лнра трв- 
десет и лет хиљада.

Гораозначеви чек гласво Је иа нае Маље- 
виђа Хусеина, трговца, ив Цетиња.

Позива се свако у чиЈнм се рукааа поае- 
нути чек налази да га у року од шест а|е- 
сеци поднесе овоа суду и друга учесннцн 
мсгу да ставе првговоре оротвву предлога 
за поништаЈ пр:дметнег чека у истом руку, 
а рачунвЈуђи од дав« обЈављввањаовог огла- 
са у листу .Глас Црвогорца*.

У протнвноа ће се озаачеии чек орогл«- 
сата за нлшгаван.

Окружни као Трговачкн суд у Цетињу, 
дава 8 децеабра 1942 год. Пословии број 
Ог-5 42. 3-3

Угледна италијавс а оородвца од четири 
члаиа тражи у центр* грала наајештен стаа 
од дв»је соавађе собв, Једжог салоичвђа » 
кухиње.

Одговор упутитн на редакцвју .Гласа Цр 
ногорца**. 2-3

Кврте за хљеб и остале нвиирнвце броЈ
4669, 13117, 1318 и 13119 изгубио саа, па нх 
оакм оглкшавам за неважећв.

Божо Аџвк
2-3 Подгорица-Краића 43

Прода!« се кућа у БајовоЈ улнци 91 з« 
услов обратмти се ЊвгошавоЈ улкцибр. 115, 

2-3
МоЈе свЈедочанство о свршевон VI разре- 

ду Беранске гимказије вз 1940/4! год. взгу- 
бмла саж те га ови* сглашавам веважећим.

Бајвк ХрасШана
2-3 свршеиа учевица VI раз. гнмв. Беране

Моју легмтимацвју бр. 2322, издаву ОД Оп- 
штине водгоричке изгубио сам те |е са овим 
оглашавам за неважећу.

Тадија Брајовић
2-3 уч. III р. трг. АкадемнЈе Подгорнца

Изгубио сам слнЈедеђа докумеитл к то: 
Личну легктамацију бр. 6614/1, КгПопродаЈжн 
угсвор потврђев од страве Нечелства среза 
цетињског н Пореске управе ва Цетињу од 
1929 годиие, препис увЈерења о пеизиониса- њу, као н ув|ерење о учествовању аационал- 
■ог покрета I подгорнчког батаљон«, те п 
овим аутем оглааввам зв неважеће.

Мишар П. Кусовац, певзиовер 
3-3 Подгорнца

„тиЈГ
осмгура1ајућа Иша
У ЉУБЉАНИ

Пжеуанма саа 
арста осагурама 

Претставници у Црној Гори: 
ЦЕТИЊЕ:

Марко М. Мсртиновић, 
суд. потпуковннк у пензији; 

НИКШИЋ:
Лазо Њуњић, прок. ник- 
шићске Кредитие банке; 

ПОДГОРИЦА:
Алекс. Голубовић, прок. 
Подгоричке банке.
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Напад јапанске авиације на Индију
БОМБАРДОВАЊЕ БРИТАНСКОГ АЕРОДРОМА У КИТАГОНГУ

Мталмјански билтен број 937 од 
18 децембра 1942-1X1

Главни стан италијанских наоружаних 
снага јавља:

У Сиртској области настављају се 
борбе ивмеђу мотооклопљених снага. 
Сломљени су противнички напади ла- 
кнх блиндирамнх сретстава, који су 
покушавали спријечити кретање наших 
јединица према западу. Заробили смо 
3 мал«х камиона и ухватили некотико 
ааробљеника. Иззиђачки елементи раз- 
вили су интензивну акцију у Тунису, 
гдје су игалијанске н њемачке вазду- 
хопловне формације гађ.-ле неприја- 
тељске моторивоване колоне. У дво- 
бојима са њемачким ловцима изгубила 
је англоамеричка авиација 5 аларата, 
2 друга су разорили ловци над Ту- 
иисом.

И поред неповољних атмосферских 
услова извршили су наши бомбардери 
успјешне нападе на луку Филипвил. 
један ваздушни напад британских 
№сна -на сстрво Лампедузу проу- 
зроковао је двоје мртвих и шесторо 
рањених међу становништвом те не- 
знатну штету. Оборени су 1 Бристол 
Бленхајм и 1 Куртис. Заробљен је је 
дан офнцир пилот. Један наш авион 
није се вратио из дневних операција.

Током операција пратњи транслорта 
са снабдјевањем за Афоику изгубљен 
је један наш торпиљер; један дио по- 
саде је спашен Породице несталих 
су обавјештење.

Американци Мраниоци цивилизације> 
отнривају своје право лице

Сјеверномеричка ревија „Вордл Ре- 
вју“, У свом последњем броју, објав- 
љује један нови американски предлог 
за послератно доба: по свој вјероват- 
ности ће англоамерички рат донијети 
стријел>ан>е педесетка хиљада њемач- 
ких младића путем пресуда војних су- 
дова, након масовних процеса нли 
уопште без процеса. Ако се чак и 
искључила смртна казна, њемачка ом- 
ладина не би могла да избјегне увр- 
штавање у нарочите дисциплинске чете, 
ради упућивања на присилне радове и 
живљења у међународним логорима. 
што би можда било горе и од саме 
смрти.

Њемачки листови примјећују да ње- 
мачки народ зна да се може ослонити 
на своје моралне енергије и снагу о- 
ружја, како би учинио да англосаски 
бијес заједно са совјетским остане 
нешкодљив. Опажа се лудост непри- 
јатеља који не увиђа да постизава 
управо обратан учинак од онога које- 
му се надао, јер на гај начин не за- 
страшује никога, него појачава душе- 
вне снаге V бооби за побједу.

Трзавнце меЈн америчиим политичарима
Увођење у Сједињеним Држаоала 

положаја тако званих диктатора про- 
изводње изазвало је нив размирица. 
Државни потсекретар рзта иајавио је 
у присуству сенатске комисије за из- 
вођење програма националне одбране, 
да ће Сједињене Државе мзгубити рат 
ако војним властима не успије да из- 
врше тачну контролу ратне производ- 
ње. Он је изјавио да су се показале 
дубоке супротности међу војним и 
индустоијским круговима. Ови кругови, 
кој« претстазљају сјеверноамеричку 
плутокрацију, иду за тим да осигурају 
за себе контролу над производњом. 
Индустријалци и финансијери који се 
налаае ива њих не желе да губе своје 
сопстве^е монополисане положаје. Вој- 
ни кругови са своје стране свјесни 
су аферистичких намјера индустријал- 
ннх магната и желе да избјегну да 
они оштете војне интересе нације.

Њемачни билтеи 
од 18 децембра 1942-ХХ1

Фиреров главни стан Јавља:
Непријатељски напади на сектору 

Терека и у зони Стаљинграда те у 
великом завоју Дона сломљени су у 
противнападима са внатним губицима 
код противника. Разорено је преко 20 
борних кола. Између Волге и Дона 
скршиле су њемачке дивизије положа- 
је са снажним непријатељским поса- 
дама, смјештене на гребену брда, ис- 
својили нове терене. У жестоким реак- 
ционим борбама на донском фронту 
разориле су италијанске и њемачке 
трупе усарадњи са ваздухопловством 
између 16 и 17 децембра укупно 101 
борна кола. Снажне ваздухопловне 
снаге, међу којима и формације румун- 
ских, италијанских и мађарских авио- 
на помагале су дању и ноћу њемачке 
и савезничке трупе. Тешко је пого- 
ђечо више стотина непријатељских 
кола а совјетска тешка оружја су у- 
ћутканз. Вншекратни совјетски напади 
на централном сектору фронта слом- 
љени су у сарадњи војске са авијаци- 
јом. Разорено је 28 тенкова и вадани 
су нелријатељу тешки губици. На сје- 
верном сектору разориле су трупе вој- 
ске и СС формација многобројне не- 
пријатељске утврде у акцијама јури- 
шних одреда. Одбијени су совјетски 
локални напади. 17 децембра изгубили 
су бољшевици у ваздушним двобоји- 
ма 90 авиона. Њемцима недостаје 11 
апарата.

У Либији развијају се операције ита- 
лијанско - њемачке оклопљене армије 
према предвиђеним плановима и поред 
покушаја британских оклопљених од- 
реда да ометају локрете сталннм на- 
падима. Током ових акција претрпио 
је противник велике губитке. У Тунису 
влада само акција извиђачких патрола. 
Њемачко и италијанско ваздухоплов- 
ство гађали су непријатељске мотори- 
зоване снаге и артиљеријске положаје. 
Ноћни напади били сууперени против 
жељезничких постројења у Алжиру. 
На медитеранском ратишту изгубиоје 
непријатељ дјелом њемачких ловаца и 
противавионске артиљерије 8 авиона, 
а недостају 4 њемачка апарата.

Британско ваздухопловство претр- 
пило је ноћас тешке губитке приликом 
ометачких летова над њемачким обал 
ским територијем и напада на нека 
мјеста сјеверозапаДне Њемачке, који 
су остали бев војног успјеха. Ноћни 
ловци и противавионска артиљерија 
оборили су 21 непрнјатељски авион, 
међу којима 14 4-моторних бамбарде- 
ра. Извиђзчки бродићи и противавион- 
ска артиљеоија морнарице оборили су 
дању још 5 непријатељских авиона. 
Ноћас су њемачки борбени авиони 
бомбардовали са најмање висине вој- 
но значајна постројењз и уређаје снаб- 
дјевања на источној обали Енглеске. 
Опажене су жестоке експлозије и ве- 
лики пожари. Недостају 2 њемачка 
авиона. У реакционим борбама у Ржев- 
схој 8они истакла се 102, Шлескади- 
визија.

Нови претсједиик Швајцарске 
ионфедерације

Швајцарски домови уједињени у 
федералну скупштину изабрали су за 
претсједника Швајцарске конфедера- 
ције велечасног Енрико Челио Л'Он. 
Челио се родио 1899 године, итали- 
јанске је народности и васпитан нај- 
прије у Милану а затим у Фрајбургу. 
Након што је 20 година био новинар, 
постављен је на високе положаје у 
Кантону Тичино.а затим је стајао нз 
челу кантонске владе.

1ши№) ваздрхопвовство бомбардује 
британске области ј Индији

Главни ста јапанских империјалних 
оружаних снага саопштио је да су 
јапанске ескадриле смјештене у Бирми 
бомбардовале аерздром у Китагонгу, 
раворивши на земљи 29 авиона. Јапан- 
ске ескадриле тешко су оштетиле 7 
аеродрома.

Лмп микке прмнмде о еирме
Конкретне чињенице, које може ви- 

дјети цијели свијет, демантују глупе 
и злонамјерне лажн непријатељске 
пропаганде о питању исхране у Ита- 
лији. Англоамериканска предвиђања да 
је италијански народ осуђен на тешку 
глад током ове зиме показала су се 
као лажна, будући да је народу по- 
требна исхрана осигурана брижљивом 
организациЈом. Лист „Дојче Алгемајне 
Цајгунг*, коментаришући резултате 
посљедње сједнице италијанског ко- 
митета за исхрану и дисциплину ци- 
јена, примј^ћује да једна на глад осу- 
ђека земља, каквгм је приказују Ан 
глосаси, не би себи могла дозволити 
тај луксуз да отпрема хиљаде пакета 
својим борцима и друге стотине хи- 
љада пакста дарова за ученике. Лист 
□релази затим на мјере које је Ита- 
лија подузела ради разпјеђивања ста- 
новништва, истичућч да се и на том 
пољу поступило са максималном дис- 
циплином.

ИтЈЛијански народ зна да је Ига- 
лија постала ступом борбе за спас 
Европе. Непријатељ је далек од мо- 
гућности да опсједне ову медитеран 
ску тврђдву. С тога Енглези покуша- 
вају да путем ваздушног тероризма 
постигну оне резултате које не могу 
постићи на другим секторима.

Још једном — закључује њемачки 
лист — суђено је ријечима Англосаса 
да изгубе сваки значај пред челичним 
блоком духовне и материјалне енерги- 
је Мусолинијеве Италије.

Што се тиче исхране Ирногооцч 
најбоље знаду чиме располаже Ита- 
лија и њен главни савезник, пошто 
се до данас по том питању није ни 
осјетио рат у овим земљама, гдје 
свако може да нађе све што му треба 
за исхрану своје породице.

Колико је лажна енглеска пропаганда, 
дакле, закључите из ове подвале.

Њемачки листови тиме у вези под- 
влаче и упозоравају на писање једне 
сјеверноамеричке ревије, ко1а критикује 
снтуацчЈу Русије на подручју исхране. 
Ревија опажа да се бољшевички гу- 
бици, међу које спадају и плодни 
кавкаски територији, данас дају осјети- 
ти, тако да је цијена једнога јајета 
скочила на 3 долаоа.

Британци траже лажне изговоре 
за потапања болничног брода 

^Чита ди Трапани«
Билтен италијанских оружаних сна- 

га јавио је 4 децембра о торпедовању 
и потапању болничког брода „Чита 
ди Трапани“, објавивши губитке. Ра- 
дило се о новој карици у дугом ланцу 
кршења међународних прописа која су 
британске оружане снаге починиле 
током овога рата, не штедећи сани- 
тетске уређаје, хидроавионе прве по- 
моћи, болничке возове и санитетск«* 
л-ђе. нападајући и потапајући их. У 
снецијалном случају „Чита ди Трапани, 
објавила је непријатељска пропаганда 
ниа појединости колико сензационал- 
них толико лажних, усуђујући се твр- 
днти да је брод под внаком Црвеног 
крста превозио ратни материјал, бен- 
8ин и нафгу. Ова лаж се најенергич- 
иије демантује. Истиче се да је „Чита 
ди Трапани“ превозио само свој сани- 
тетски персонал и љекарски материјал.

МЈМимана у Мароку и Длнпрт 
изражавжју негодовање усљед 

политике Американаца
Арабљанска штампа у шпанскои 

Мароку прати раввој дагађаја у Ма- 
року и Алжиру у вези са англосаским 
нападом. Забринутост националисти- 
чких кругова показује се у уводнии 
чланцима листова „Мароканско Једин- 
ство“ и „Слобода“, т. ј. у органима 
јединствене и реформистичке партије. 
Лчстови истичу опасност од сјеверо- 
америчког продора у Мароко. Нарочито 
је симпотоматичан чланак „Марокан- 
ског Јединства“, који жали чињеницу 
да Рузвелт у свом прогласу Францу- 
зима није уопште споменуо муслиман- 
ски елеменат у Макребу, потврђујући да 
он сматра Мароко, Алжир и Тунис 
колонијалним територијама. Лист на- 
ставља: ми муслимани смо господари 
ове земље, Милиони муслимана живе 
на земљу коју су до сада Французи 
држали под окупацијом. Док прису- 
ствујемо у кидању противјеврејских 
закона, констатујемо да американске 
власти ни најмање не брину ва мусли- 
мене. Свс то нн издалека не може да 
задозсљи Мароканце. Ове ријечи ор- 
гана мусли.маиске традиционалистичке 
партије наилазе на нуно одобравање 
у свим националистичким круговима 
Марока. У свим земља.ма брапског 
свијета хвата корена убјеђење, да су 
Сјеверноамернкгнци далеки од оних де- 
мократа окојима говореу проиагандним 
свешчицама, Онк се показ}ју као ва- 
трени помагачи четири стотине хиљада 
Јевреја, који су се већ поново дали 
на искоришћавање 18 милиона Магре- 
баца.

Нереди ј Индији
Агенција Ројтер јавља да је у прошлу 

сриједу експлодирала у Бомбзју једна 
велика бомба у дворани официрског 
дома главне бомбајске тврђавс, Било 
је много мртвих и рањених међу чла- 
новима енглеских оружаних снага. !<о- 
мандант тврђаве повео је најстрожију 
истрагу против оних малобројних Ин- 
дуса који се налазе у служби унутар 
тврђаве. Власти су поо •’триле репре- 
салије у цијеломе граду. Полиццја је 
ухапсила 60 националиста. Свјетинаје 
демонстрирала своју солидарност са 
родољубима и реггирала пљачком ,мн< - 
гобројних енглеских оадњи.

СицациЈа у Еипту постаје свз ша
У Египту су откривене многобројне 

злоупотребе почињене од стране лица 
која су имала да воде бригу о добрима 
секвестираним од грзђана Осовине. 
Та лица су важила као повјереници 
енглеских власти. Влада је именовала 
истражну комисију под претсједни- 
штвом Микистра фннанснја да би се 
устаиовила величина проневјере. Крив- 
ци ће бити кажњени од стране војних 
судова.

Данас су сгигле вијести из Египта 
из којих се савнаје да је дошло до 
јоцј већег ограничавгња жељезничке 
службе и повећгња тарифа, будући 
да се усљед оскудице жељезничког 
материјала по;авила потреба ограни- 
чења транспорта.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВ/

- Усљел. нгпоестанч рекаизииија н неу- 
у.Јерених захтЈева окупатор^ких тр>ла пове- ћава се непрестано тешкоћа исхране станов- ништва у Лнбанову. смановкиштво мора да 
трпи огромва лишења, која постаЈу све ве- ћа и све веиздржљинвја.

- Ро|тер оГ.ЈављуЈе о путокању Претсјед- ника кубавске републике у Башинттсв. Го- 
ворећи на ковферевцији штампе нз1ввио |е 
Батиста да би савезвички продор у Е11аанк|у 
проузроковао оотоуни преокрет у Лативско| Анериии.
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Ви<1 ЋРО МШЕ№Шђ — 1 МШЊИ Мопа^еги шЈегЈоге сН ОЛгов Дољи манастмр у Острогу

ИЗАШАО ЈЕ ИЗ ШТАМПЕ

зидни календар за 1943 годину
садржи 75 листова велике осмине, са исто толико илустрација и приказа црно- 
горских и италијанских предјела и са више актуелних фотографија и текстова.
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